
VARIABILITA ZKUŠENOSTI OPTIKOU
KVALITATIVNÍHO VÝZKUMU

Verbální sdělení mezi participantem výzkumu a výzkumníkem může narážet na specifika
autistického myšlení a odlišného vnímání významu v celkovém kontextu situace. 
Snaha o exploraci subjektivní zkušenosti a její interpretaci vyžaduje citlivé odlišení, kdy je
interpretace vedena v kontextu výzkumníkovy zkušenosti a kdy smysl vyvstává v intencích
originální autistické situace a prožitku.
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ˇ Detailně zmapovat zkušenosti a prožívání online světa adolescenty s diagnózou z okruhu
poruch autistického spektra. 
Popsat a interpretovat zkušenost adolescentů s PAS zejména v souvislosti s identifikací
příležitostí a rizik jejich pohybu v online prostředí. 
Zachytit případné rozdíly ve zkušenostech a prožívání v souvislosti s odlišnými typy
sociálního chování u PAS v online prostředí.

CILE ´ 

Internet je vnímán jako vhodné médium pro psychosociální intervenci u lidí s PAS, ke zmírnění
jejich komunikačních, sociálních a behaviorálních deficitů (Parsons et al., 2019).
Z výzkumů nevyplývá signifikantní rozdíl v čase stráveném na internetu dospívajícími s
typickým vývojem a s PAS, avšak rozdíl je ve způsobu užívání internetu (Koumpouros &
Kafazis, 2019).
Lidé s PAS reprezentují v reálném (offline) světě sociálně zranitelnou skupinu a je otevřenou
otázkou, jak se specifika této skupiny projevují online (Stiller & Mößle, 2018).

TEORETICKA VYCHODISKA A PREDPOKLADY´ ´ ˇ

Záměr porozumět žité zkušenosti jedince s PAS a vystoupit z běžné optiky intaktní populace.
Zvolen idiografický přístup s přihlédnutím k intersubjektivní variabilitě zkoumaného jevu.
Typologicky pokrýt pět typů sociální interakce definovaných u poruch autistického spektra
(typ smíšený, osamělý, pasivní, aktivní-zvláštní, formální).

METODOLOGICKA VYCHODISKA´ ´

V průběhu výzkumu iterace v krocích (viz Obr.1) od výzkumné sebe-reflexe přes širší výběr
participantů, korekci výchozích konceptů, focus group a konečný úzký výběr participantů pro
polostrukturované interview, kontextualizaci dat a analýzu.

PRUBEH VYZKUMU  ´ˇ°

Zjištění rozdílných zkušeností a strategií používání internetu v souvislosti s typy
sociální interakce v PAS (viz Obr.2).
 
Napříč sledovanými případy výhoda online komunikace, spojená s lepším
porozuměním a sebekontrolou při sociální interakci, snadný přístup k osobním
zájmům, internet jako zdroj vyšší sebedůvěry, seberealizace, kompenzace
jazykových a sociálních deficitů a navození relaxace.

Typ smíšený vstupuje do online prostředí primárně pro možnost navázání či
udržování vrstevnických vztahů, zároveň inklinuje nejvíce k rizikové formě
navazování kontaktů na internetu.

Pro typ aktivní-zvláštní je pohyb v online prostoru zdrojem vyšší sebedůvěry a
místem, ve kterém může zakoušet pocit začlenění do vrstevnické skupiny.
Inklinuje k porušování bezpečných hranic a experimentování v online prostoru. 

Pro typ pasivní je online prostředí zdrojem sebedůvěry, kde může na rozdíl od
reálného světa naplnit potřebu kolektivní hry, přičemž inklinuje k riziku
extenzivního hraní online her.

Osamělý i formální typ se sociální interakci na internetu spíše vyhýbají, i pro ně
je ale online prostředí důležitou oblastí, kde lze posilovat autonomní zájmy.
Jejich způsob užívání internetu se vyznačuje vyšší mírou stereotypního chování
a zároveň dodržováním pravidel uživatelské bezpečnosti.
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